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КРИТИЧНЕ МИСЛЕННЯ: «ІНФОРМАЦІЙНИЙ КАНІБАЛІЗМ» АБО ЩАСТЯ 

ОСВІЧЕНОЇ ЛЮДИНИ 
 

Перевантаженість інформацією і як наслідок – поверхневі знання, нажаль, стали 

однією з ознак інформаційного суспільства і сучасної освіти. Людина схильна довіряти будь-

якій інформації, яка не суперечить її власному досвіду (когнітивне спотворення «помилка 

упередженості»), і трактувати її таким чином, щоб не порушувати звичну картину світу 

(когнітивне спотворення «схильність до підтвердження»). Водночас знижується значущість 

фундаментального, теоретичного знання, яке підміняється науково-популярним, а викладач 

університету викликає менше довіри, ніж блогер. Зростають ризики розповсюдження псевдо- 

і антинаукових ідей (в тому числі і власних) як «істин в останній інстанції». В зв’язку з цім 

відчувається потреба в нових стратегіях мислення, сучасних наукових концепціях та 

науково-освітніх теоріях-практиках або теопрактиках (від. грец. «θεωρία» і «πράξις»). В 

цьому контексті цілком закономірним є теоретичне оформлення нового дисциплінарного 

напрямку, предметом якого стає критичне мислення. Активно обговорюються проблеми 

культурної, наукової та дисциплінарної ідентифікації: що саме ховається за цим поняттям і 

навіщо воно фахівцям? 

Актуальність дослідження феномену критичного мислення як однієї з базових 

компетентностей освіченої людини не викликає серйозних дискусій, але щодо його сутності, 

структури та функцій – єдиного розуміння не має. У сучасній науковій літературі 

спостерігається велика кількість визначень цього поняття, різноманітність і розбіжність його 

змісту, параметрів його формування і особливості прояву. При цьому багато з ключових 

ознак критичного мислення розглядаються як автономні, які втрачають очевидний зв'язок з 

базовим феноменом. Ця ситуація сприяє виникненню альтернативних понять, таких як 

системне, логічне, управлінське, інженерне, інтелектуальне; творче мислення та багато 

інших, значно ускладнюючи розуміння цілей і завдань освіти. 

Відомо, що Д. Дьюї визначив критичне мислення як «рефлексивне мислення», тобто 

спрямоване, перш за все, на ретельний і наполегливий розгляд власних переконань з  

подальшими висновками. Людина, що критично мислить, здатна самостійно ставити 
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запитання, знаходити необхідну інформацію, думати про себе і для себе. В цьому сенсі 

критичне мислення протистоїть «пасивному», не-рефлексивному мисленню, яке розкриває 

нездатність людини послідовно доходити висновку або обмірковувати рішення, пасивне 

отримання ідей та інформації [1, с. 9.] 

Якщо звернутися до наукового аналізу проблеми мислення, слід зазначити, що 

філософи, психологи, педагоги і соціологи ХХ ст. (М. Бахтін, С. Брукфілд, Л. Виготський, 

Дж. Гілфорд, О. Леонтьєв, А Лосєв, Б. Рассел та ін.) розглядали мислення як вищу психічну 

функцію, що забезпечує зв’язок і відношення між суб’єктом і об’єктами пізнання; як 

особистісний механізм пізнання, якому притаманні широта, швидкість, квапливість, 

самостійність та критичність; а також «як певний навик розумової діяльності, як 

особистісно-соціально значущий феномен, пріоритетний в області освіти» [2, с. 3].  

Додамо, що в психології загальноприйнятим є розуміння «критичності» як однієї з 

якостей мислення взагалі, здатність особистості, що пізнає, об’єктивно оцінювати свої та 

чужі думки, ретельно і всебічно перевіряти висунуті положення та зроблені висновки. Тож 

виникає питання: чи доцільно абсолютизувати критичність мислення, нехтуючи іншими 

когнітивними здібностями людини і тим самим неймовірно звужуючи потенціал і функції 

мислення як такого? Чи не призводить це до так званого «інформаційного канібалізму», коли 

основою науково-освітніх теопрактик стає зростання інформаційної ємності життя людини 

за будь що, спрямовуючи її створювальні сили на самозахист від агресивності величезних 

об’ємів інформації, блокуючи шляхи перетворення інформації в знання, а знання – в сенси 

людського існування і джерело її ресурсів? Саме тому, що людина не навчається 

осмислювати інформацію, об’єднуючи глобальне і локальне, досліджуючи багатовимірність і 

складність, на думку Е. Морена, сучасні знання стають причиною глобального 

непорозуміння і неефективності людських дій [3, c. 13]. Актуалізується питання про 

створювальний потенціал знання, його людиновимірність, а однією з онтологічних 

складових аналізу «складної людини в складному світі» стає «складне мислення», що зв’язує 

людину зі світом [4].  

Нагадаємо, що загальноприйнятим в психології є те, що «критичність» – це лише одна 

з якостей мислення людини, яка характеризує здатність особистості, що пізнає, об’єктивно 

оцінювати свої і чужі думки, ретельно і всебічно перевіряти всі висунуті положення та 

зроблені висновки. До того ж складність операціоналізації поняття «критичне мислення» 

пов'язане з необхідністю усвідомлення саме причин і ролі проліферації (як конструктивної, 

так і деструктивною) при аналізі проблеми мислення, механізму пізнання, його функцій і 

детермінант (та їх інтенсивним множенням) в аналізі індивідуально-психологічних 

особливостей особистості дослідника інформаційних ресурсів та доцільності обраних 
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когнітивних стратегій пізнання/самопізнання енергетично-інформаційного простору-часу 

авто-еко-організації, самотрансценденції і самогармонізаціі створювальних сил  

мультиформної єдності людини з Всесвітом в цілому [4]. Саме тому в сучасних науково-

освітніх теопрактиках порушується питання їх антропологізації, і перш за все, через зміну 

типу наукової раціональності і пошук нової онтології.  

Слід звернути увагу на те, що теоретичні основи цілісного розуміння мислення (як 

притаманному людині способу її самовдосконалення) закладені вже в методі «питального 

сумніву» Сократа, в змісті діалогів Платона, в полеміці Аристотеля і Платона. В античній 

філософській традиції мислення пов’язується зі знанням-умінням, яке дає щасливе життя, з 

мудрістю, справедливістю, чеснотою. Мисляча людина спроможна досягти всієї повноти 

буття, «ейдетичної істини» через шлях духовного розвитку, заснованого на самопізнанні і 

розумінні свого невігластва. Саме в цьому сенсі Платон розмірковував про освіту – 

«пайдейю» (грец. «παιδεία», відповідно лат. «humanitas»), яка передбачає зміну себе, 

досягнення «арете» через досконалість «калокагатії» [5, с. 24]. В подальшому особливості 

прояву критичного мислення знаходимо в «методологічному сумніві» Р. Декарта, «вченні 

про ідолів» Ф. Бекона, в філософсько-критичних установках І. Канта, критичному 

раціоналізмі К. Поппера тощо.  

Можна скільки завгодно обговорювати проблему «критичного мислення», доводити 

його важливість й необхідність для сучасної людини з точки зору її професійних 

компетентностей, але якщо людина не бачить і не розуміє сенс, цілі і цінності знання в 

контексті смислів її існування, не отримує насолоду від процесу мислення і пізнання взагалі, 

не відчуває задоволення і щастя, навряд чи жваві дискусії науковців і освітян дадуть 

реальний результат. Як зазначає Д. Халперн, ті, хто по-справжньому вміють думати, знають, 

навіщо їм це потрібно, і готові докласти всіх зусиль, які потрібні для планомірної роботи, 

вивірених дій, збору інформації і проявлення певної завзятості, коли рішення не очевидно 

або вимагає декількох кроків, але якщо ви не знаєте, куди йдете, ви не можете бути впевнені, 

прийшли ви вже чи ні» [6].  

В глобальному реформуванні освіти критичне мислення стає лише однією зі 

складових компетентностей освіченої людини, яку відрізняє не тільки здатність пізнавати, 

але й розуміти. Тому слід розрізняти розуміння як ознаку освіченості і мету освіти від 

пізнання як способу її досягнення (через розвиток критичного мислення в тому числі). Як 

зазначав українській філософ С. Кримський, розуміння пов’язано з переконструюванням 

того, що пізнається, ціннісним моделюванням, створенням своєї, особистої системи знання 

або культури, «…коли свідомість починає резонувати в речах, а речі виступають як 
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“мовлення”, розкриваючи свій смисловий потенціал, окреслений культурно-історичним 

досвідом» [7, с. 108]. 

Серед безлічі питань методичного характеру, основними і сьогодні залишаються 

методологічні проблеми і завдання "герменевтичного кола" онтологічної складності 

«мислення» та його критичності як одній з його якостей, що можна розглянути і як механізм 

організованої дезорганізації різницево-багатовимірної полісутнісної автопоетичної цілісності 

в умовах самотрансценденції підчас народження нової мультиформної єдності людини з 

Всесвітом та узгодження процесів усвідомленої самогармонізації створювальних сил знання 

мислячої людини-творця та світу антропокультурної складності (ідей і речей) в цілому [4].  

Отже в філософсько-психологічних роздумах про мислення завжди «ховається» 

людина в різних своїх іпостасях, а освіта, що апелює до розуму, поступається місцем освіті, 

яка розвиває критичне, незалежне, оригінальне мислення (курсів наш), «грамотність щодо 

майбутнього» (futures literacy), здатність протистояти складності та невизначеності [8, с. 196-

197]. Тож, акцентування уваги лише на «критичному мисленні» сприяє подальшому 

розгортанню «розділового мислення» (Е. Морен) і посилює дисонанс між пізнанням і 

життям, людиною і знанням, знижуючи її здатність узгоджувати різноманітні когнітивні 

практики і стратегії самоактуалізації. Тому поставимо питання по-іншому: чи сприяє тільки 

критичність мислення розумінню людиною власної місії і призначення в світі? Чи підвищує 

здатність до самопізнання і творчого самозмінювання зі збереженням автентичності і 

зміцненням здоров’я? Чи відкриває воно шлях до гармонії життя, дає насолоду і 

задоволення, нарешті – щастя?  
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